

三天相聚虽短暂 爱的故事说不完

“希望小屋”儿童暑期公益行，一场互相温暖的旅程给孩子们带来“希望”



文/片 记者 赵卓琪

一把交换来的水枪

商河到济南70公里，这是8岁的小泽出过的最远的一次门。

7月27日，来自济宁梁山、济南商河以及济南章丘的15位“希望小屋”的孩子受邀来到济南，小泽就是其中的一位。

中午，小泽抵达济南，大多数孩子也都陆续到了。小泽是个腼腆的孩子，第一次见面又不熟悉，小泽大多躲在随行志愿者后面，偶尔笑着和刚认识的小伙伴打声招呼。当天的行程是济南历史文化之旅，孩子们跟随志愿者先后打卡济南解放阁、黑虎泉、趵突泉等多处旅游景点，随着时间的推移，大家也渐渐熟络起来。

或许是年龄最小，小泽总是一个人走在队伍的一边，两只手紧握着衣角。“我想看大鱼。”在小泽的记忆里，大鱼只是在书本上见过，这趟旅程，他最期待的就是能够看到书本上腾空的大鱼。很快，趵突泉公园内的胖锦鲤就迅速吸引了小泽与孩子们的目光，“阿姨，真的有好大的鱼。”小泽撒开志愿者的手，兴奋地跑到泉边，眼睛亮晶晶的。

在趵突泉公园内有一处亲水乐园，那是一汪泉水池，里面的泉水不深，刚好可以漫过孩子们的脚丫。站在一旁，小泽看了许久犹豫着开口，“阿姨，我可以进去玩一会儿吗？”望着一旁的志愿者，他的眼里充满期盼。在得到同意之后，小泽脸上立马浮现出灿烂的笑容。

刚进入泉水池时的小泽还有些紧张，小心翼翼地踩着水花向其他孩子们走去。适应了一会儿，他逐渐放松下来，“泉水好凉好舒服呀！”一边说着一边抛起水花。“补充子弹，发射！”泉水池中，不少小朋友都在玩水枪玩具，小泽就用自己手里的小玩具跟他们作为交换。

清凉的泉水中，孩子们踩水嬉闹肆意玩耍，笑闹声回荡在泉城的夏天。大家比赛喷水枪，看谁喷水喷得最远，在这样的互动竞技中，孩子们第一天见面的陌生感逐渐消解了，很快打成了一片。

“我今天第一次看到了泉水，还交到了好多朋友。”回酒店的路上，小泽的脸上满是笑意，与来时不同，他的身旁多了两个小伙伴。“我今天好开心啊，我第一次这么开心！”拉着随行的志愿者，小泽一

回家的车窗缓缓摇上，连平时最开朗的小龙也久久没有说话。这是一场饱含着爱和温暖的旅程。三天两晚，从未出过远门的15位“希望小屋”的孩子们，来到了美丽的泉城济南，游览自然风景，观赏人文风貌，遍尝济南美食。

三天时间，在孩子们真诚的笑容里，以爱为名的公益接力在此上演。



“希望小屋”孩子们打卡山东博物馆。

一遍遍地重复着，“我不认识那个济南的小朋友，但他说愿意把水枪送给我，我也把我的玩具送给他了。”大巴车上，小泽的怀里紧紧抱着那只水枪。

一份心爱的礼物

和小泽不同，小庆是个天生的“自来熟”。从来没有走出过山村的孩子们，走到哪里都觉得格外新鲜。

“叔叔，这里面都有什么动物呀？”还没进入园区，小庆便开始询问志愿者。7月28日，济南野生动物世界邀请“希望小屋”孩子们入园参观，行走在动物王国里，孩子们满眼都是新奇。“有老虎、狮子、大象吗？”与其他孩子初到陌生城市的腼腆不同，小庆可是队伍中的开心果。

“哇！”看到成群结队的羚羊优哉游哉地在山坡上吃草，孩子们不约而同地发出了惊叹声。“快看，那是大老虎！”有孩子看到了卧在山坡上休息的几只东北虎，纷纷驻足。“大老虎，你好！”小庆激动地朝老虎挥手。在“吉象领地”游览的时候，小庆趴在栏杆上聚精会神地观察着大象的一举一动，还不停地比画着，“见过，但都是在电视上，这是我第一次看见真的大象！”小庆说。当志愿者问他有什么感受时，小庆跳了起来，音量也高了许多：“高兴！高兴得要飞起来啦！”

“大家都跟上啦！下一站漱玉平民站，出发！”小庆化身成小导

游，每每出行都冲在队伍的最前面。在漱玉平民大药房连锁股份有限公司总部参观时，他也总是好奇满满，还不忘给周围的小伙伴们“讲解”。在这里，漱玉平民安排了有趣的小丑表演，还联合爱心企业为“希望小屋”孩子准备了丰富的“大礼包”。

看着手里的皮卡丘玩偶，小庆迫不及待地拆开包装与周围的小伙伴们分享着，随后若有所思地又将它放回，仔细装了起来。“阿姨，这个给你。”小庆说着，偷偷将志愿者拉到了一旁，把刚刚收到的玩偶递到了她面前，“我有这么多的礼物，你一样也没有，这个送给你。”说完，小庆还有些不好意思，扭头跑开了。等到志愿者追上他还礼物时，他才有些为情地说：“谢谢你今天照顾我，还带我去动物园玩。”小庆的一句话，温暖了在场的志愿者，也化解了一路的疲惫。

一张写满心里话的信纸

在漱玉平民大药房连锁股份有限公司总部，孩子们聚集到会议室观看了“希望小屋”捐书活动的影片。一册册的图书代表了全省各地爱心人士的关爱，也为孩子们送去了一份份的希望，在这里孩子们写下了自己的心里话。

今年，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合共青团山东省委发起了壹点公益2022年2000个爱心图书角捐赠计划，将在全省为2000名“希望小屋”孩子建起爱心图书角。这些图

书将来到孩子们的家里，为他们带来爱与希望。

“这些书我都有好好看，我很喜欢”“感谢所有的爱心人士在我困难的时候给予的帮助……”“这几天是我最开心的日子。”孩子们认真地写着自己的感悟，“来到济南，首先映入眼帘的是美丽的景色，让我感受到了济南的特色与文化。真诚地感谢志愿者哥哥姐姐，我以后也像你们一样，带更多的孩子去领略美丽的中国。”小然表示。“以后我会见识到更广阔的天地，实现自己的理想，也希望所有‘希望小屋’的孩子都可以实现自己的梦想。”小静写道。

孩子们的懂事温暖了在场所有人，而他们也同样在被大家温暖着。“每当看到有那么多的哥哥、姐姐、叔叔和阿姨在向我们分享他们的所见所闻时，每当看到他们对我们的明媚笑容时，都会使我内心暖暖的。”小文说，这几年志愿者们帮助她修建了小屋，送来了书本、文具，她知道这一切来之不易，所以她一定会努力学习，不给大家失望。

一张写满感言的纸虽然轻，但其中承载的感情却有千斤重，“原来我们所做的每一件小事，对孩子们来说是如此重要，以后我们一定会坚持下去，为更多孩子带去爱和温暖。”一位志愿者说道。

十五张信纸，十五份最真挚的感谢，写完后，大家纷纷走到随行的志愿者身边，将感悟说给他们听。落日余晖下，在去往下一个

地点的路上，孩子们第一次主动牵起了志愿者的手，没有了羞涩，多了珍惜。

一个温暖的拥抱

或许是知道行程即将结束，7月29日上午，孩子们在参观山东博物馆时十分安静，每每进到展厅内都两两排好队进入，往日调皮的男孩子成了小队长，帮着一起维持秩序，告诉大家参观时不要大声喧哗。在这座底蕴悠长，包揽万物的文化宝库内，孩子们参观了非洲动物大迁徙和中国海洋贝类展等，山东博物馆特意为孩子们准备了讲解服务，结合着生动有趣的讲解，孩子们学习到了很多知识。

参观完毕后，孩子们围坐在一起，讨论着这几天的见闻。“我最喜欢那个明湖秀的灯光，我第一次见到晚上有这么多这么亮的灯！”“我还想再去动物园玩，我还没玩够呢，等长大了我要自己再来一次！”“我喜欢吃那个自助餐里的龙虾，还有把子肉，汉堡包……我这几天尝到了好多以前没吃过的東西……”

丰富多彩的行程，让来自不同城市的孩子们迅速打成一片，成了要好的朋友，说着说着，各个地方的回程车已经陆续到达，与来时的欢乐不同，孩子们有些沉默。就连平时最淘气的小龙也安静了下来，久久不愿上车。

“谢谢你，阿姨，我以后会想念你们的。”这时小龙忽然跑到志愿者身边，抱住了志愿者，把小小的脸埋进志愿者的衣服里，停顿良久。“谢谢齐鲁晚报和漱玉平民，希望你们以后可以帮助更多‘希望小屋’的孩子。”稚嫩童声道出的心灵话让在场的人动容，虽然旅程短暂，但在朝夕相处的三天两夜里，孩子们和志愿者依然培养起了深厚的感情。

随着车子一辆接着一辆地驶出大门，孩子们打开车窗向外面的志愿者挥手告别。“以后我们一定还会见面的！”小龙在车上喊道。

“与爱同行，筑梦希望”三天两夜的“希望小屋”儿童暑期公益行结束了，时光虽逝，但旅程中留下的爱与感动的美好回忆没有逝去，“希望小屋”的孩子们、各界爱心人士以及志愿者们将怀揣这份美好继续前行。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：马纯潇

组版：刘森

铁血军魂颂党恩

天桥区组织辖区各单位召开庆“八一”退役军人座谈会

记者 王国青 通讯员 陈红宇

为庆祝中国人民解放军建军95周年，济南市天桥区精心部署、高位推进、上下联动，统一组织区委区政府、区直部门、街道和社区近百个单位开展了庆“八一”退役军人座谈会，积极传递党和政府对退役军人的关心关爱，激励他们牢记嘱托走在前、勇担使命开新局。

高度重视，科学筹划，四级联动强部署。退役军人是建设发展天桥的重要力量，天桥区始终把传递好党和政府的关心关爱、激发退役军人红色正能量作为一项重要工作。区委常委会专题研究审议全区庆“八一”系列活动，区双拥工作领导小组会议安排部署了庆“八一”退役军人座谈

攻坚克难打头阵

“八一”退役军人座谈会

家亲，他们坚信对党的事业和为民服务的深情是一生的奉献。

牢记使命，冲锋在前，急难险重显担当。“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。”简短的十五个字是对军人风骨、军人本色、军人精神的深刻总结。退役军人把在军队大熔炉里学到的不怕苦、不怕累的精神带到了工作和生活中，全区退役军人积极投身社会经济建设，以退役军人应急救援队为代表的数千名退役军人疫情防控冲在前，各类退役士兵公益岗位攻坚克难、不怕脏、不怕累、水火抢险战斗在一线，他们牺牲奉献的事迹可学可做、忠诚担当的精神可追可及，百姓们对于人民子弟兵的信任和肯定更是深入人心，构成了经济建设和社会发展中亮丽的一道风景线。

赤胆忠魂，斗志昂扬，奋发作为新征程。退役军人座谈会是抒发真实情感、展现精神风貌、激发革命干劲、传承红色基因的平台。忆峥嵘追往昔，谈初心话未来，坚定了对党忠诚、不负人民的信念，坚定了担当作为、干事创业的步伐，进一步增强了广大退役军人的荣誉感、归属感和尊崇感。退役军人慷慨激昂、震撼人心的演说，如同火种，点燃了无数人的双拥热情，营造了浓厚的尊崇氛围，让大家在对标榜样中找准人生坐标，将敬仰之情化作攻坚克难的强大动力，激发起全区干事创业的昂扬斗志，军民共建在红色元素的渲染下焕发新活力，在红色能量的迸发中凝聚奋斗力量，以新担当、新作为奋进新征程，建功新时代。